

Стенографический отчет

РОССИЙСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ А.И.ГЕРЦЕНА

ТОРЖЕСТВЕННОЕ ЗАСЕДАНИЕ УЧЕНОГО СОВЕТА УНИВЕРСИТЕТА 7 ноября 2024 года

Повестка дня:

- Вручение удостоверения Почетного доктора РГПУ им. А.И. Герцена, Почетного знака и мантии Почетного доктора Митрополиту Санкт-Петербургскому и Ладожскому, главе Санкт-Петербургской митрополии Варсонофию

Стенограф: Кешишева Е.В.

ОГЛАВЛЕНИЕ

1. Открытие заседания.....	3
2. Выступления:	
2.1. Р.В. Шестакова, ученый секретарь ученого совета университета.	3
2.2. С.В. Тарасов, ректор университета.....	4
2.3. А.А. Воскресенский, директор института философии человека..	5
2.4. Е.О. Кузнецова, директор института музыки, театра и хореографии.....	7
2.5. Е.Е. Силантьев, декан филологического факультета.....	9
2.6. В. Бельченко, студент 3 курса бакалавриата института физики...	10
2.7. А.М. Прилуцкий, директор института истории и социальных наук.....	11
2.8. Г.А. Бордовский, президент университета.....	12
3. Вручение удостоверения Почетного доктора РГПУ им. А.И. Герцена, Почетного знака и мантии Почетного доктора Митрополиту Санкт-Петербургскому и Ладожскому, главе Санкт-Петербургской митрополии Варсонофию.....	13
4. Выступление Митрополита Варсонофия.....	14
5. Закрытие заседания	16

ТОРЖЕСТВЕННОЕ ЗАСЕДАНИЕ УЧЕНОГО СОВЕТА УНИВЕРСИТЕТА
7 ноября 2024 года

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ

С.В. ТАРАСОВ
ректор университета

УЧЕНЫЙ СЕКРЕТАРЬ

Р.В. ШЕСТАКОВА

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ

Дорогой Владыка!

Уважаемые гости, коллеги!

Начинаем торжественное заседание ученого совета университета!

(Звучит гимн Российской Федерации)

Ваше Высокопреосвященство!

Уважаемые гости, коллеги!

Слово предоставляется ученому секретарю университета.

Раиса Васильевна, пожалуйста.

Р.В.ШЕСТАКОВА

Ваше Высокопреосвященство!

Сергей Валентинович!

Геннадий Алексеевич!

Уважаемые гости, коллеги!

24 сентября этого года на заседании ученого совета университета было принято решение о представлении к присвоению почетного звания «Почетный доктор РГПУ имени Герцена» Митрополита Санкт-Петербургского и Ладожского, главу Санкт-Петербургской митрополии Варсонофия.

Сегодня мы имеем честь поздравить митрополита Санкт-Петербургского и Ладожского Варсонофия с присуждением ему степени Почетного доктора Российского государственного педагогического университета имени Александра Ивановича Герцена.

Владыка – постоянный член Священного Синода Русской Православной Церкви. Свое монашеское имя он получил в честь святителя Варсонофия (жившего в XVI веке), миссионера и аскета, известного как ревностный служитель Церкви и патриота Отечества. Подтверждением тому служит весь его жизненный путь – путь человека, для которого основными ориентирами неизменно оставались вера, любовь к ближним и к нашей стране.

Владыка родился в многодетной крестьянской семье, рано начал трудовую деятельность. Исполняя воинский долг, прошел срочную службу в Вооруженных силах в составе Группы советских войск в Германии. После

демобилизации по зову сердца стал служить алтарником при Михаило-Архангельском соборе города Сердобска Пензенской области. Приняв путь монашества, он был в 1978 г. рукоположен в сан иеродиакона, а затем иеромонаха.

Высшее образование Владыка получил в 1986 году, окончив Московскую духовную академию. Подготовленная им на соискание степени кандидата богословия диссертация была посвящена истории Афона и его роли в развитии Православия.

В 1991 года решением Священного Синода была образована Саранская епархия, на которую был назначен на тот момент уже архимандрит Варсонофий, отныне ставший епископом Саранским и Мордовским. Под руководством Владыки было открыто более 200 новых приходов и 14 монастырей, основано Саранское духовное училище, издавались епархиальные журналы, была развернута широкая просветительская деятельность.

При его непосредственном участии как правящего архиерея произошло прославление в качестве православного святого выдающегося российского военачальника-флотводца Федора Федоровича Ушакова, который сочетал службу на благо России с построенной на истинно нравственных началах частной жизнью. Безусловно, это, помимо прочего, способствовало сохранению исторической памяти об этом национальном герое.

В 2009 году владыка Варсонофий был утвержден в должности управляющего делами Московской Патриархии и постоянного члена Священного Синода. 1 февраля 2010 года в кафедральном соборном Храме Христа Спасителя он был возведен в сан Митрополита.

19 марта 2014 года решением Священного Синода Владыка был направлен на служение в качестве Митрополита Санкт-Петербургского и Ладожского. С тех пор – в течение вот уже десятилетия – высокопреосвященный Варсонофий целиком посвятил себя служению в Санкт-Петербургской митрополии.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ

Спасибо, Раиса Васильевна.

Дорогой Владыка!

Уважаемые коллеги!

Действительно прозвучала историческая справка, но за этой краткой исторической справкой огромная жизнь, огромное служение, конечно, колоссальный пример для нашего студенчества. Самое главное, что это не просто студенты, а будущие педагоги, будущие воспитатели, будущие носители важных человеческих качеств и ценностей.

Я хотел бы особо подчеркнуть, что Владыка вот за эти годы действительно сумел выстроить с руководителями санкт-петербургских образовательных учреждений, особенно высших учебных заведений, особые отношения: очень конструктивные, очень содержательные рассчитанные, нацеленные на пользу для развития студенчества и воспитания.

Владыка инициировал замечательную традицию – осенние встречи, регулярные осенние встречи с ректорами ведущих высших учебных заведений Санкт-Петербурга. На этих встречах обсуждаются важнейшие вопросы развития образования, воспитания, духовности, культуры. Это действительно для нас очень важно. Эти встречи, а я тоже участник этих встреч, всегда воодушевляют.

Хотел бы, конечно, особо отметить те добрые конструктивные отношения, которые у нас сложились с Владыкой за последние годы, и наше взаимодействие, нашу, я бы даже сказал, дружбу. Владыка не только принимает участие, благословляет те мероприятия, которые мы проводим с Санкт-Петербургской епархией, это конференции, встречи и многое другое, но сам лично принимает участие во встречах со студентами, являясь примером для нашей молодежи.

Многие новые проекты являются просто уникальными, я думаю, сегодня, наверное, об этом тоже будут говорить более подробно, но вот, например, издание нотных тетрадей произведений наших композиторов отечественных, которые исполнялись в храмах Ленинграда во время Блокады. Это уникальный проект, такого не было, потому что последний раз многие нотные тетради издавались десятилетия назад. Они уже в ветхом состоянии. Сегодня мы это делаем вместе с нашей епархией, и сейчас уже готовятся к изданию вот эти тетради, как раз к годовщине, так сказать, Блокады.

Много и других направлений. Конечно, служба. Мы сегодня вспоминали, Владыка служил в нашем храме, глава епархии служил в нашем храме, это событие не только для нашего университета. Это событие для всей культурной жизни нашего города, нашего региона. Поэтому это взаимодействие, эти отношения чрезвычайно для нас важны. Владыка, мы, конечно, безусловно, их очень ценим, очень ценим.

Я бы хотел продолжить наше заседание и предоставить слово директору института философии человека Алексею Александровичу Воскресенскому.

Пожалуйста, Алексей Александрович.

A.A.ВОСКРЕСЕНСКИЙ

Высокопреосвященнейший Владыка Варсонофий!

Уважаемый Сергей Валентинович!

Уважаемый Геннадий Алексеевич!

Уважаемые коллеги!

Уважаемые гости!

Я хочу поздравить весь коллектив Российского государственного педагогического университета имени Герцена с принятым решением об избрании Митрополита Варсонофия Почетным доктором РГПУ имени Герцена.

Мы все знаем, что Владыка это человек, чья деятельность, чье влияние выходит далеко за пределы его духовной миссии, охватывая социальные, культурные и образовательные сферы.

Митрополит Варсонофий посвятил свою жизнь служению Богу и служению людям, при этом его активная деятельность в области образования заслуживает особого внимания. Митрополит своей деятельностью оказал колоссальное, существенное влияние на появление образовательных программ, направленных на развитие молодежи, поддержание традиций и распространение знаний о мировых культурах и религиях, о традиционных духовно-нравственных ценностях народов России, национальной, отечественной, философской и духовной традициях.

Эти инициативы подчеркивают важность образования как основы мирного сосуществования и взаимоуважения между различными сообществами.

Мы благодарны Митрополиту Варсонофию, выдающемуся лидеру, способному объединять людей вокруг общих целей, важных для мировой духовной культуры и судеб нашего отечества. Его деятельность направлена на поддержку социальной справедливости и помочь тем, кто в этой помощи нуждается.

Под его руководством были реализованы крупные благотворительные проекты, которые затронули и в лучшую сторону изменили жизни тысяч людей, принесли новые возможности. Владыка активно участвует в международном и межконфессиональном диалоге, выступая за мир и взаимопонимание. Его усилия в сфере межрелигиозного взаимодействия помогли укрепить связи и создать платформы для сотрудничества представителей различных вероисповеданий.

Российская цивилизация стоит на трех столпах: наука, религия, философия, каждый из которых принципиально важен для систем суверенного образования и научно-технологического суверенитета современной Российской Федерации.

Русская философия, как и русская культура, обладает одной уникальной способностью – способностью к синтезу, способностью к плодотворному объединению, сохраняющему многообразие духовных ориентиров и парадигм жизнетворчества, которые свойственны разным культурам и разным народам.

Федор Михайлович Достоевский назвал главной чертой русской культуры ее всемирную отзывчивость, ее способность и готовность, что немаловажно, к взаимовыгодному диалогу и взаимодействию с другими культурами и другими цивилизациями.

Обратившись к истории, мы с вами увидим, что в отечественной духовно-интеллектуальной традиции это единство религии, науки и философии нашло свое воплощение в русской философии всеединства. В этом смысле избрание Митрополита Варсонофия Почетным доктором Российского государственного педагогического университета имени Герцена,

старейшего педагогического вуза России, в полной мере содействует восстановлению исторической традиции и исторической правды.

Уважаемые коллеги, избрание Митрополита Варсонофия Почетным доктором нашего университета является признанием не только его исключительных заслуг, но и его приверженности глубоким гуманитарным ценностям, которые соответствуют миссии нашего образовательного учреждения.

Я поздравляю нас всех с принятым решением, уверен, что оно выражает общее стремление к построению просвещенного духовно-развитого и справедливого общества.

Благодарю за внимание.

(Аплодисменты)

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ

Благодарю Вас, Алексей Александрович.

Слово предоставляется директору института музыки, театра и хореографии Елене Олеговне Кузнецовой.

Пожалуйста, Елена Олеговна.

Е.О.КУЗНЕЦОВА

Высокопреосвященнейший Владыка Варсонофий!

Уважаемый Сергей Валентинович!

Уважаемый Геннадий Алексеевич!

Уважаемые коллеги!

Уважаемые гости!

Исторически сложилось так, что деятельность Герценовского университета и Санкт-Петербургской митрополии Русской православной церкви тесно связаны друг с другом. Наш университет практически с момента создания был оплотом милосердия, территорией внимания и заботы. Воспитательный дом ставил своей задачей взращивание подрастающего поколения в традициях благочестия, созидательного труда, служения людям и отечеству. Эти высокие традиции университет бережно поддерживает и развивает в наши дни.

Как известно, один из наиболее действенных путей формирования нравственности, помимо пути религиозного, это путь искусства. Истинное искусство благодаря своей универсальности с легкостью преодолевает языковые и культурные барьеры, воздействует непосредственно на сердца и души, воспринимающих его.

В нашем университете специальности, связанные с подготовкой учителей сферы искусства, занимают весомое место. Так, например, студенты и преподаватели института музыки, театра и хореографии проводят концерты, спектакли, направленные на утверждение традиционных российских духовно-нравственных ценностей. В основе воспитания и образования наших студентов выдающиеся образцы русской музыкальной культуры, уходящие своими корнями в изначальную форму

профессиональной музыки, древнерусское церковное певческое искусство. Соприкосновение молодых людей с великими шедеврами способствует формированию мировосприятия и укрепляет созидательный дух поколения.

Особая роль в становлении нравственных скреп общества принадлежит Православию. В настоящее время институтом активно поддерживаются традиции воспитания молодежи в соответствии с духовными канонами. На протяжении ряда лет институт музыки, театра и хореографии является партнером международного хорового конкурса концертных программ «Предчувствие Рождества Христова», проводимого Советом по культуре Санкт-Петербургской епархии Русской православной церкви.

В этом году при содействии Совета по культуре Санкт-Петербургской епархии кафедра хорового дирижирования впервые проведет международный конкурс богословских песнопений «Заступница Усердная». Надеюсь, что он станет такой же доброй традицией, как и другие наши мероприятия.

В 2012 году при участии преподавателей, студентов, выпускников института был создан женский хор Санкт-Петербургской митрополии, продолжающей по благословению Вашего Высокопреосвященства активную концертную деятельность и в настоящее время.

Многие конкурсы, фестивали, ежегодные мероприятия давно вышли за пределы университета и приобрели известность и любовь жителей Санкт-Петербурга. Например, хоровые рождественские встречи неизменно собирают большое количество слушателей самого разного возраста.

Особо значимым для института музыки, театра и хореографии совместным проектом стала подготовка к изданию малоизвестных и редко исполняемых песнопений композиторов и руководителей церковных хоров, совершивших свое музыкальное служение в суровые дни Ленинградской Блокады. Проект реализуется при деятельной и молитвенной поддержке кандидата богословия, иерея отца Ильи Макарова. Сборник обладает несомненной педагогической целесообразностью, и его с нетерпением ждут в хоровых и дирижерских классах нашего института.

Благодаря пастырскому попечению и наставничеству, примеру любви, терпения, впечатляющей самоотдачи в служении, которое Высокопреосвященнейший Владыка являет всем нам, совместные проекты найдут отклик в душах причастных к этим богоугодным делам.

Коллектив института музыки, театра и хореографии готов активно продолжать и развивать сотрудничество светского образовательного учреждения и духовных институтов во имя поиска ответов на новые вызовы времени, исходя из традиционных ценностных ориентиров, поддерживаемых руководством университета и Санкт-Петербургской митрополией.

Спасибо за внимание.

(Аплодисменты)

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ

Спасибо, Елена Олеговна.

Я бы хотел предоставить слово декану филологического факультета Евгению Евгеньевичу Силантьеву.

Пожалуйста.

Е.Е.СИЛАНТЬЕВ

Высокопреосвященнейший Владыка Варсонофий!

Уважаемый Сергей Валентинович!

Уважаемый Геннадий Алексеевич!

Уважаемые гости и коллеги!

Митрополит Санкт-Петербургский и Ладожский, несомненно, является авторитетом в Русской православной церкви. Осеню 2014 года его Высокопреосвященство был назначен правящим архиереем Санкт-Петербургской епархии и главой Санкт-Петербургской митрополии.

Высокопреосвященнейший Владыка продолжает традиции, заложенные в конце 70-х годов прошлого века нынешним Святым Патриархом Московским и Всея Руси Кириллом, который был в те годы ректором Ленинградской духовной академии и семинарии.

В 1970-е годы ленинградские духовные школы фактически стали одним из образовательных центров мирового Православия, и число студентов из братских зарубежных православных церквей в те времена возрастало. И помочь в обучении русскому языку будущих иностранных семинаристов оказывали преподаватели и аспиранты Ленинградского государственного педагогического института имени Герцена.

Заложенные в 70-е годы связи Герценовского института продолжают развиваться и сейчас как в области образования и воспитания, так и в области работы с молодежью, а также в других сферах.

В одном из своих многочисленных путешествий по стране его Высокопреосвященство говорил, что путешествуя по стране, вижу, какие богатства мы имеем, какие леса, реки, озера, у нас есть всё, что нам еще нужно, и отчего нам быть пессимистами, если мы будем каждый клочок своей земли обрабатывать, доводить до культурного состояния, мы будем богаче всех на свете, и надо трудиться, и тогда не будет времени для пессимистических мыслей, пусть поначалу что-то не получается, но в конце концов всего можно достигнуть.

Сравнительно недавно, 18 октября 2024 года в Мариинском дворце Санкт-Петербурга состоялся второй всероссийский форум Всемирного русского народного собора, на котором с речью выступил Владыка. Обращаясь к аудитории, Митрополит Варсонофий напомнил, что год назад в Мариинском дворце был начат большой и сложный разговор о том, какой должна быть идеология для современной России, и, продолжая эту тему, предложил поговорить о процессе формирования этой идеологии.

Высокопреосвященнейший Владыка считает, что основной задачей является передача молодежи христианских идеалов добра, уважения к старшим, любви к отечеству и окружающему миру. Молодые люди должны

научиться ценить эту жизнь и быть благодарными потомками выдающихся личностей России, которые полагали свои силы для процветания общества.

Всем известно, что Митрополит Санкт-Петербургский и Ладожский Варсонофий ведет большую работу и за рубежом, способствующую пропаганде общечеловеческих и культурных ценностей.

Благодаря Вам, Ваше Высокопреосвященство, получило развитие еще одно перспективное направление, которое проявилось в сотрудничестве духовных школ со светскими учебными заведениями. Это выражается, в частности, в возможности организации педагогической практики студентов семинарии в средних школах, где ведется разговор об основах православной культуры, о ее сохранении, что, несомненно, сближает светскую и церковную высшие школы и способствуют формированию идеологии современной России и усилению гуманитарного начала воспитания личности.

Коллектив Герценовского университета сердечно поздравляет Ваше Высокопреосвященство с присвоением звания Почетного доктора нашего университета и желает крепкого здоровья на пути вашего нелегкого, но достойного служения.

Спасибо.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ

Благодарю Вас, Евгений Евгеньевич.

Хотел бы предоставить слово студенту 3 курса бакалавриата института физики Всеволоду Бельченко.

Пожалуйста.

В.БЕЛЬЧЕНКО

Добрый день!

Я Всеволод Бельченко, студент 3 курса института физики нашего университета.

Будучи студентом и одновременно находясь в лоне церкви, я, как и мои товарищи, четко вижу и чувствую ту работу, которая ведется с молодежью нашей Санкт-Петербургской митрополией. Мне как студенту-герценовцу очень приятно, что Вы, Владыка, как человек, направляющий, координирующий эту работу, можно с полным правом сказать – вдохновляющей эту деятельность, сегодня становитесь Почетным доктором нашего университета.

Главные цели педагогической профессии, по моему убеждению, состоят в утверждении духовных и нравственных ценностей, которые одновременно основа жизни христианина, как и представителя других традиционных религий, потому просветительская работа епархии это и педагогическая деятельность.

Действительно, огромен вклад Владыки в сохранение и утверждение отечественных духовно-нравственных ценностей, основанных, прежде всего, на христианской культуре. Христианские ценности вписаны в историю

российской культуры, обеспечивая безопасность многих поколений и стабильное развитие нашего общества.

Владыка неизменно отстаивает наши национальные традиции и суверенитет перед различными конституциями, как в России, так и за рубежом. Более 10 лет Владыка трудится в многонациональном и многоконфессиональном Санкт-Петербурге. И за эти годы показал нам пример замечательного организатора и вдохновителя. Он очень многое сделал для укрепления сотрудничества церкви и государства, во имя упрочения мира и общественного согласия.

Мне и моим товарищам очень радостно видеть Вас, Владыку, в стенах нашего университета. Спасибо за то, что Вы при всей вашей занятости, находите время для общения с нами – студентами, служите в нашем храме. Для нас это очень важно и приятно.

Пожалуйста, примите наши поздравления с присвоением вам звания Почетный доктор Российского государственного педагогического университета имени Герцена.

(Аплодисменты)

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ

Благодарю Вас.

Слово предоставляется директору института истории и социальных наук Александру Михайловичу Прилуцкому.

Пожалуйста.

А.М.ПРИЛУЦКИЙ

Ваше Высокопреосвященство!

Уважаемый Сергей Валентинович!

Уважаемый Геннадий Алексеевич!

Досточтимые отцы!

Уважаемые гости, коллеги!

В настоящее время, когда защита российских традиционных духовно-нравственных ценностей официально объявлена одним из условий национальной безопасности России, нельзя обойти вниманием вклад Санкт-Петербургской епархии и личный вклад Владыки Митрополита в это дело поистине государственной важности.

Согласно документам стратегического планирования, государственная политика по сохранению и укреплению традиционных ценностей реализуется в области образования и воспитания, работы с молодежью, культуры, науки, межнациональных и межрелигиозных отношений. А значит, ее приоритеты придают нашему сотрудничеству особое значение.

Отрадно отметить продуктивное развитие сотрудничества Герценовского университета и различных отделов епархиального управления, осуществляющееся по благословению Владыки Митрополита.

Регулярно проводятся научные и общественные мероприятия, в которых принимают участие преподаватели и студенты Герценовского

университета, религиозные, общественные деятели, представители органов власти и местного самоуправления. Многие из подобных мероприятий, такие как Санкт-Петербургский общественный антитеррористический форум; ежегодные конференции, посвященные анализу религиозной ситуации в регионе; мероприятия, связанные с памятными днями, важными событиями общественной жизни, стали значительными событиями общественно-научной жизни страны. Без поддержки и участия Владыки Митрополита перечисленные мероприятия, да, по сути, и всё наше сотрудничество, не могло бы состояться.

Реализуемое сотрудничество Герценовского университета и Санкт-Петербургской епархии последовательно направлено на духовно-нравственное оздоровление общества, защиту культурного пространства страны, укрепление гражданского единства.

Анализируя наше сотрудничество, мне трудно разделить научное значение и общественно-значимые результаты достигнутого, но я могу предположить, что это является еще одним подтверждением тому, что благодаря пасторскому, в том числе духовно-просветительскому служению его Высокопреосвященства, разноспектрное сотрудничество Герценовского университета и Санкт-Петербургской епархии развивается плодотворно и обладает значительным потенциалом.

В завершение, уважаемые коллеги, хочу сказать, что преподаватели, сотрудники и студенты института истории и социальных наук сердечно поздравляют Владыку Митрополита с присвоением звания Почетный доктор Герценовского университета.

Коллеги, благодарю за внимание.

(Аплодисменты)

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ

Благодарю Вас, Александр Михайлович.

Слово предоставляется президенту РГПУ имени Герцена, академику Геннадию Алексеевичу Бордовскому.

Пожалуйста.

Г.А.БОРДОВСКИЙ

Глубокоуважаемый Владыка!

Коллеги!

Проходящее сейчас заседание ученого совета нашего университета, связанное с вручением знака Почетного доктора университета, диплома, мантии выдающемуся деятелю Русской православной церкви, выдающемуся гражданину нашей страны Митрополиту Варсонофию, мне представляется, нельзя отнести к обычным процедурам вручения таких знаков другим заслуженным деятелям, которые удостаиваются звания Почетного доктора.

Дело в том, что сегодняшнее событие, я убежден в этом, оно является историческим не только для нашего вуза, но и для всей системы образования, и более того, я бы даже сказал и для всего нашего государства. И это не

просто высокие слова, надо помнить, что в русском языке слово «образование» появилось и означает приближение человека к образу Божьему. Само образование в нашей стране было заложено, зародилось и развивалось, прежде всего, Русской православной церковью. Именно из деятельности православной церкви родилась и развилаась система гражданского образования. Это одна сторона дела.

Символ вот этого нашего единения это сегодня процедура, которую мы проводим, но мне кажется, что есть и больший факт в этом, потому что, как известно, как отдельному человеку, так и целым государствам Господь Бог подает испытания, и наша страна проходит испытания. И в преодолении этих испытаний мы все, и об этом неоднократно говорил наш Президент, ищем скрепы, те скрепы, которые позволяют удачно, благополучно и успешно преодолевать испытания, двигаться дальше. И я убежден, что одной из самых важнейших скреп, самых прочнейших скреп является наша православная церковь. Именно она способна и создает ту среду, которая объединяет людей, делает их обществом, наполненным общим, единым пониманием своей жизни, своего места в этой жизни. И это чрезвычайно важно, поскольку либо образование ведет человека к человеческому образу, либо разрушение образования и уход от церкви ведет к деградации, как отдельной личности, так и всего человека.

И я хочу сказать, что мы должны помнить, что образование имеет еще один очень важный фактор. Образование это образ будущего, вот какова сегодня наша молодежь, наши воспитанники, таким и будет наше общество спустя 10, 20, 30, 40 лет. И в этом стремлении сделать это общество лучше, достойнее, наш университет и Русская православная церковь едины, символом чего является эта процедура.

Я искренне рад, что наш совет в свое время дружно, единогласно принял это решение, это очень важный шаг. Благодарю Вас, Владыка, за то, что Вы дали свое согласие принять это Почетное звание.

(Аплодисменты)

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ

Уважаемые гости!

Уважаемые коллеги!

Начинаем торжественную церемонию вручения удостоверения Почетного доктора РГПУ имени Александра Ивановича Герцена, Почетного знака и мантии Почетного доктора Митрополиту Санкт-Петербургскому и Ладожскому, главе Санкт-Петербургской митрополии Варсонофию.

(Ректор университета Сергей Валентинович Тарасов вручает удостоверение «Почетного доктора РГПУ им. А.И. Герцена» Митрополиту Санкт-Петербургскому и Ладожскому, главе Санкт-Петербургской митрополии Варсонофию.

Президент университета Бордовский Геннадий Алексеевич вручает Почетный знак Митрополиту Санкт-Петербургскому и Ладожскому, главе Санкт-Петербургской митрополии Варсонофию.

Начальник отдела протокола Желинский Александр Иванович представляет Митрополиту Санкт-Петербургскому и Ладожскому, главе Санкт-Петербургской митрополии Варсонофию, гостям, членам ученого совета мантию.)

(Аплодисменты)

Слово предоставляется Митрополиту Санкт-Петербургскому и Ладожскому, главе Санкт-Петербургской митрополии Варсонофию

МИРОПОЛИТ ВАРСОНОФИЙ

Уважаемый Сергей Валентинович!

Уважаемый Геннадий Алексеевич!

Уважаемые члены ученого совета!

Уважаемые профессора и преподаватели!

Дорогие студенты!

Братья и сестры!

Сегодня для меня большая честь быть здесь, в стенах этого уважаемого учебного заведения, которое стало символом просвещения и научной мысли.

Прежде всего, хотел поблагодарить ученый совет во главе с вами, дорогой Сергей Валентинович, за присуждение ученой степени Почетного доктора ведущего в стране вуза. Принимая оказанную честь, разделяю ее с духовенством северной столицы и всеми церковными тружениками на ниве духовного просвещения.

Педагогический университет является одним из старейших и наиболее признанных в нашей стране. В нем обучалось не одно поколение достойнейших педагогов, ученых, деятелей культуры и искусства. И сегодня он продолжает традиции высокой духовности и нравственности, которые всегда были присущи русской культуре.

Воспитание всегда было самым почетным и важным делом во всех культурах и у всех народов, если общество не относилось к учителям как к тем, от кого зависит будущее, то это свидетельство упадка нравов этого общества. Наименование учитель означало человека избранного, просвещенного в сакральные знания об истине, добре и красоте, умеющего этим знанием делиться. Учителем Апостолы называли Христа, учителями церкви именуются Святые отцы. Поскольку изначально образование было прерогативой церкви, то в основе всегда были евангельские истины. Слово «образование» обозначает не просто передачу знаний, но и раскрытие образа Божьего в человеке.

Христианство рассматривается не только как данное от рождения, но и как то, что должно развиваться и обогащаться в течение жизни. Каждый из нас несет ответственность за свое духовное развитие, за то, как мы проявляем этот образ в мире. Очень часто происходит искажение восприятия этого образа, когда во главу угла ставится материальное, отвлекает человека от истинных ценностей. Важно открывать в себе Божественный свет, который может преобразить как наше собственное существование, так и общество в

целом. Говоря другими словами, только через отношения с другими мы можем по-настоящему понимать и выразить образ Божий в себе.

Равно и слово «просвещение» имеет глубокий духовный смысл, как озарение человека светом божественно-истинным, которое делает его способным к добру и созиданию, где как не в православных храмах верующие чувствуют свет благодати Христовой. Не случайно канонами установлено изображать благословляющего Спасителя в куполах церквей, чтобы молящиеся смогли созерцать лик Господа и принимать его благословение.

В имперской столице в каждом учебном заведении был храм. Сегодня, к сожалению, они есть лишь в редких вузах, и здесь ваш университет дает правильный ориентир. В стенах РГПУ уже два века осуществляет свою духовную миссию прекрасный храм Святых Первоверховых Апостолов Петра и Павла, тех самых учеников Христа, которых справедливо называют небесными покровителями всех учащих и учащихся.

Апостол Петр – простой рыбак, апостол Павел – ученый, книжник, но вместе два столпа веры, олицетворение духовной твердости разума, то, что так необходимо каждому учителю. Да, Иисус Христос избирает своими учениками не умудренных старцев и книжников, сведущих в законе и писаниях, но рыбака, способного в чистоте своего сердца вместить его Божественное учение, и гонителя, хотя и ученого, но способного к истинному покаянию, прозрению.

Сегодня, когда мы видим стремительное разрушение нравов на западе, особенно необходимо понимать важность явления настоящих героев. Сейчас слава стяжается не эпатажным поведением, а героическими подвигами, приносящими в мир свободу и спасение. Наступает время подлинных героев, для которых главным является не эгоистическое восприятие мира, но заповедь Христа, что нет больше той любви, как если кто душу свою положит за друзей своих. Время тех, кто независимо от выбранной профессии, готов всецело и беззаветно служить Богу, родине и народу, и таких примеров мы видим сегодня немало.

Каждому человеку Господь дает талант, и задача учителя эти таланты раскрыть, помочь человеку самоопределиться в жизни, стать профессионалом своего дела. Конечно, невозможно воспитать человека вне духовных ценностей, которые играют ключевую роль в формировании личности, и православная культура предоставляет нам богатый спектр, дает примеры как на основе этих ценностей правильно построить жизнь.

С ранних времен развития христианской культуры Святые отцы последовательно и убедительно описывают нам образ человека-подвижника, одерживающего самую главную победу в жизни – победу над злом. Именно внутреннее несовершенство человека, его грехи являются провокаторами войн и раздоров, а от их последствий страдают миллионы людей по всему миру.

Сегодня, когда мы переживаем время борьбы за душу человека, ее право быть тем, каким ее замыслил Господь, и учителям, и священникам

следует обращаться к богатейшему достоянию, хранящему ценности в лучших примерах литературы, истории, культуры. Поиск ценностей всегда отличал молодое поколение.

Обращаясь к нашему студенчеству, будущим учителям, хочу сказать, что переступив двери университета, вы уже открыли двери своего сердца для такового подвижничества.

Выражаю благодарность ректору и всему профессорско-преподавательскому составу за оказанную высокую честь. Молитвенно желаю учащим и учащимся всесильной помощи, воли, терпения и крепости сил. Как говорил апостол Павел: преобразуйтесь обновлением ума вашего, чтобы вам познавать, что есть воля Божия, благая, угодная и совершенная. Благословение Божие да пребудет с вами!

Благодарю еще раз за всё и за внимание.

(Аплодисменты)

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ

Благодарю Вас, глубокоуважаемый Владыка.

МИРОПОЛИТ ВАРСОНОФИЙ

Я хочу подарить вам икону и подарить свои книги. Это мои проповеди. Я их издаю по четыре книжки каждый год. Это мои слова. Сейчас же просто, говоришь, всё записывается, всё это в интернете, потом всё это скачивается, на лист сложится и, пожалуйста, денежки сдавай. Я их не продаю. Я просто раздаю всем батюшкам, чтобы они спали спокойно, утром проснулись, прочитали и сказали проповедь, она очень простая, доступная. Так что вот я жалею священников своих, чтобы они не рылись в библиотеках, а уже все есть готовое.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ

Спасибо, Владыка.

(Аплодисменты)

Эти книги будут переданы в библиотеку нашего университета, будут доступны нашим преподавателям и, конечно же, нашим студентам.

А сейчас в завершение нашего торжественного ученого совета звучит гимн РГПУ имени Герцена.

(Звучит гимн РГПУ им. А.И. Герцена)

(Аплодисменты)

Спасибо, коллеги.